[image: ]
Document élève


[bookmark: _GoBack]ENQUÊTE ET REFRACTION




Présentation
LES EXPERTS:
A LA MAISON !

Triste nouvelle : le corps d’un homme vient d’être découvert dans un fossé près du bassin d’Arcachon.
Les premiers résultats de l’autopsie montrent qu’il s’agit d’un homicide par noyade. 
Les inspecteurs Deluitre et Lavigne de la police scientifique identifient rapidement trois suspects : 
· Sean Pool, pisciniste dans la région. Il utilise souvent le chlore pour traiter l’eau des piscines.
· Alexis Caviar, pisciculteur. Il gère un élevage d’esturgeon, poissons d’eau douce.
· David Salt, technicien dans une saline (usine d’extraction de sel) du bassin.
En raison du manque de personnel dans leur service, les inspecteurs font appel à vous pour résoudre cette enquête. Pour cela, ils mettent à votre disposition un échantillon d’un liquide inconnu récupéré dans les poumons de la victime et vous demandent d’en déterminer l’indice de réfraction n pour les aider dans leur enquête.

Mais serez-vous capable de les aider et de trouver le coupable en utilisant la loi de la réfraction ?

Documents

	Document 1 – Outils à disposition

	
· Une animation est à disposition à l’adresse suivante : https://phet.colorado.edu/sims/html/bending-light/latest/bending-light_fr.html.
· Un programme Python modifiable en ligne est disponible à l’adresse suivante : https://tinyurl.com/4p5p8snb 



	Document 2 – Indices de réfraction de différents liquides

	
	Milieu
	Eau
	Eau fortement salée
	Eau chlorée

	Indice de réfraction n
	1,33
	1,40
	1,50

	
	
	
	









	Document 3 – Montage expérimental
	Document 4 - Point Math : proportionnalité

	

Source de lumière


Donnée : nair = 1,00
	
	
Deux grandeurs sont proportionnelles si le graphique représentant une des grandeurs en fonction de l’autre est une droite passant par l’origine du repère.
Ces deux grandeurs (x et y par exemple) sont alors reliées par l’égalité :


	 
avec k, une constante appelée coefficient directeur de la droite linéaire.

Ce coefficient directeur peut se déterminer en réalisant une modélisation (dans un tableur, comme le logiciel Regressi, ou par l’intermédiaire d’un langage de programmation, comme le langage Python).




Questions

1. Légender les 3 rayons lumineux du document 3.
2. Se connecter à l’animation dont le lien est donné dans le document 1 puis cliquer sur ‘Intro’.
3. Réaliser le montage du document 3 puis faire arriver un rayon incident centre du rapporteur (voir schéma du document 3) avec un angle i1 = 30°.
4. Déterminer expérimentalement le rayon réfracté et mesurer l’angle de réfraction i2.
5. Utiliser le dispositif expérimental pour faire varier les angles d’incidence i1 et mesurer les valeurs correspondantes des angles de réfraction i2. Compléter au fur et à mesure le tableau ci-dessous.
	Angle d’incidence
i1 (°)
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70

	Angle de réfraction
i2 (°)
	
	
	
	
	
	
	
	


6. Se connecter au programme Python dont le lien est donné dans le document 1.
7. Compléter les lignes ci-dessous en remplaçant les pointillés par les valeurs du tableau de mesure précédent.
i1_deg = [...]    # A COMPLETER (valeurs de i1 en degrés)
i2_deg = [...]    # A COMPLETER (valeurs de i2 en degrés)
ATTENTION : il faut séparer les valeurs par des virgules.
Exemple : i1_deg = [0,10,20,30].
8. Compléter la ligne plt.title("...")    # A COMPLETER (titre de la figure) en remplaçant les pointillés par un titre adapté.
9. Exécuter le programme python (bouton ‘Exécuter’).
Après quelques instants, le résultat apparait dans la console python (fenêtre de droite) et un graphique est créé (pour le voir cliquer sur le bouton ‘Afficher la vue graphique’ et pour revenir à la console, cliquer sur le bouton ‘Afficher la console’).
10. Noter les résultats de la modélisation proposée par le programme dans la console.
	






11. Visualiser le graphique. D’après la courbe expérimentale obtenue, y a –t-il proportionnalité entre sin(i1) et sin(i2) ? Justifier.
	




12. Rappeler la loi de Snell-Descartes pour la réfraction donnée dans le cours. Indiquer à quoi correspondent les milieux 1 et 2 pour l’expérience réalisée.
	




13. A partir de vos résultats, quel est l’indice de réfraction n du liquide que vous venez d’analyser ? On rappelle que pour l’air, l’indice de réfraction est nair = 1,00.
	




14. Rédiger vos conclusions personnelles sur cet homicide et adressez-les aux inspecteurs Duthon et Delassardine (argumenter votre réponse).
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